

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, V. kerület, Honvéd-utca 10. szám.
Szerkesztőségi telefon: 38-86.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF
Igazgató:
HERTZKA LOTHAR

Feloldó szerkesztő:
KABOS EDE



Égész évre 14 kor., 1/4 évre 7 kor., 1/2 évre 3 kor.,
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

A politikai helyzet.

A mai vasárnapnak is eseménye maradt gróf Tisza István miniszterelnök tegnapi szenzációs bejelentése, hogy az új véderőjavaslat alapja a kétéves szolgálati idő lesz és hogy a honvédséget tüzérrel, ágyúkkal látják el. Pártkülönbség nélkül e nagy katonai reform és nemzeti vívmány hatása alatt állanak a politikai körök és még az ellenzék is csak rosszul tudja palástolni az őszinteségnek hiányát, amely a legfontosabb katonai vívmány lekicsinylésében megnyilvánul. A közvélemény, amelyet személyes politikai tekintetek nem irányítanak, lelkesedéssel ismeri el, hogy hatvanhat óta a magyar kormányok még ily nagy horderejű „katonai vívmányt” nem hoztak a nemzetnek és örömeiket nem tudják lerontani azok a terhek, melyeket Magyarország a honvédségnek igazi nemzeti hadsereggé való kialakítása céljából magára vállalt. A szabadelvű-párt egységére feltétlenül kedvező hatással volt a honvédség bejelentése és ma is több olyan képviselőt lehetett látni a szabadelvű-pártkörben, akik eddig onnan tüntetően távolmaradtak és most szívből gratuláltak Tisza miniszterelnöknek. A szabadelvű-párt főn este értekezletet tart és mint híre jár, a miniszterelnök ezen az értekezleten kérni fogja a párt támogatását a legújabb obstrukció leküzdésére. Beszél-

ték azt is, hogy a miniszterelnök pártkérdéssé fogja tenni a szabadelvű-párt minden tagjára nézve e támogatást, de ez inkább csak a türelmetlenek óhaj-tása. A miniszterelnököt ilyen lépésre nem lehet rábírní, annál kevésbé, mert maga is látja, hogy tegnapi szenzációs bejelentése után az eddig megbízhatatlannak hitt párttagokra is számíthat.

Az ellenzéki pártklubokban ma is az a helyzet, mint tegnap: folytatni kell a harcot a házszabályrevízió ellen, mert bizonyosnak tartják, hogy akár keresztül viszi Tisza a revíziót, akár nem, a Házat okvetlenül feloszlatják. Kossuth Ferenc ma Czepléden beszámolt választóinak. Higgadt, mérsékelt hangon beszélt, de ő sem tudott szabadulni attól az ellenzéki argumetumtól, hogy a honvédséget a parlamenti ellenzék hosszú ellentállása szerezte meg.

A honvédtüzérség.

Az önálló honvédtüzérség szervezéséről beavattott helyről a következőket jelentik:

A honvédhadosztályoknál eddig egy nagyon fontos lézag mutatkozott, nem volt ugyanis saját tüzérsegtük, hanem gondoskodtak arról, hogy mozgósítás estén megfelelő számú tüzérsegtapok álljanak rendelkezésükre. Ez tarthatatlan állapot volt: E miatt szenvednie kellett a honvédségnek és lovasságnak, mert e csapatok a hadgyakorlatokon is sokszor tüzérsegtük nélkül voltak kénytelenek működni; aztán háború esetén a honvédségnek parancsnokló tisztet a hozzájuk beosztott tüzérsegtük parancsnokló tisztjét nem ismerték volna, ami pedig elkerülhetetlenül szükséges.

Az új véderő-ügy ezen a bajon segíteni fog. Minden honvédhadosztálynak, minden landwehr-hadosztálynak meglesz a maga tüzérsege. Hét új

honvédtüzérszervezet és nyolc új landwehr-tüzérszervezet állítanak föl. A szervezés munkája hosszabb időre van beosztva. Tervebe van, hogy az új ezredet a honvédségnél és a landwehr kontingénájából sorozzák, de nincs kizárva, hogy átmenetileg a közös hadsereg egyes ütegeit veszik igénybe az új tüzérsegszervezésére.

legáció az új tüzérsegi ezredek felszerelésének. Ami a költségeket illeti, ismeretes, hogy a detagositásért jelentékeny összegeket szavazott meg. A honvédtüzérség szervezete e költsön keretén belül fog alkalmazkodni és ebből a költsönből találja majd fedezetét. A honvédtüzérek természetesen az új véderőtörvény életbe lépése után szintén két évig fognak szolgálni de a lovas tüzérsegtük szolgálati ideje ott három év lesz.

Kossuth Ferenc beszámolója.

Kossuth Ferenc, az országos függetlenségi párt elnöke vasárnap délelőtt beszámoló beszédet tartott Czepléden. A pártvezér kíséretében voltak: Boda Vilmos, Brázay Kálmán, Bartha Ferenc, Chermel Gyula, Egyri Pál, Hegedűs Károly, Hentaller Lajos, Nessi Pál, Rákosi Viktor, Vertán Endre és Visontai Soma országgyűlési képviselők. A képviselők tízfélfel órákor délelőtt érkeztek Czepléde, ahol Molnár Samu pártelnök vezetésével nagy költősséggel fogadta Kossuth Ferencet és a kíséretében leérkezett vendégeket. Molnár Samu pártelnök meleg szavakban üdvözölte a kerület képviselőjét, hogy most volt tíz éve annak, hogy Magyarországra visszatért és azt kívánta, hogy Kossuth Ferenc a függetlenségi párt zászlaját a haza boldogságára és választói büszkeségére még több évtizeden át lobogtassa. Kossuth Ferenc a szíves üdvözléssel megköszönte.

Hosszu kocsisorban vonultak be a szépen felbuzgózott városba a képviselők s egyenesen a Polgári Kör helyiségébe mentek, ahol villásreggeli volt. A beszámoló tízenegy órákor kezdődött, amikoróra mintegy háromre polgári gyűlés össze Czepléde város piacán. Kossuth beszámolóját a városház erkélyéről tartotta meg, mintán őt előbb Doli Béla városi

TARCA

Divat.évél.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Az őszi időny, a maga teljes virágjában áll, megkezdődött az, amit a nagyvárosi ember „saison”-nak nevez. A falusi urilakok kertjei lombtalanul, néptelenül dideregnek a reájuk boruló nedves ködben, a versenypályák némaságát már nem veri fel a telivér paripák nyertése. A tribünök szép asszonyai, leányai nem ragyogtatják mosolyukat a turf tájékán, amely rideg, barátságatlanná lett.

A helyet mindenfelé kiszünek a rózsaszínű lámpák, tompa fényük kisűrődik az utcára és sóvárgást kelt az alatt járó-kelők lelkeiben. Az őszi évad annyiból nem kezdődött még, mert nagy bálók, hangos fogadóestélyek híret nem halljuk így november közepén. Afféle pihenést jelent a mostani idő a mulatók életében, valami átmenet-formát két ellentétes szereplő között. Ott, azoknak a rózsaszínű lámpáknak világánál kis, meghitt társaságok gyűnnek össze. Aranyszélű esészekben párolog a tea, megszólal a kedélyes csevegés, mely olykor minden zajos mulatozásnál közelebb hozza egymáshoz a lelkeket.

Végtelen varázsa van ezeknek a szűk-körü csevegéseknek, ha rokonlelkek találkozájuk szolgálnak. Minden nagyszabású előké-szület, minden kéyszerült feszélyezettség nélkül összekerül néhány ember, virágillatos kicsi szalonokban szóvá teszi mindazt, ami érdek-körét megközelíti és olykor tanul, máskor ta-

nit az érzelmek, gondolatok világában. Ezen meghitt jellegüknek fogva ezeknek a szűk-körü teacsevegéseknek csak úgy van értelmük, ha rokon gondolkodásu, egymás nézeteit osztó emberek kerülnek össze, melyeknek köréből ki van zárva a kritika és pedanteria.

Azért a külső keretnek is jellemeznie kell a kedélyességet, feszélyetlenséget. A házi-asszonyok nem küldnek le névjegyet, de egyszerűen belépünk és egyszeribe otthonosan érezzük magunkat. A bemutatkozás fölösleges, hiszen csupa jóismerős van itt együtt. A házi-asszony nem fogad bennünket nagy tolettelben, hanem egy puha, kényelmes pongyolában. Nem is annyira pongyola, mint inkább rendkívül bájos házi ruha az a vislet, melyet tea-gown név alatt az utóbbi esztendő divatja meghonosított. Lágy, ideális redőkben omlik alá ez a ruha viselőjének alakján, amint a pam-lag vánkosain hátradielve, üdvözlét felénk nyújtja kezét. A bő ujjak csipkefodrai közül kivillan a gömbölyű, hófehér kar, alján a szép nyakat is szabadon hagyja a tea-gown.

A fogadásnak ez a módja teljesen elűt attól a felfogástól, amelyet még nemrégben valottak az előkelő hölgyek. Szorosan befűzve, utcai ruhában, melyet legfeljebb a kissé kényelmesebb bluz egészített ki, fogadták meghitt ismerőseiket. Az idegeneknek még a suhogo selyem is kijárt. Valóságos „fanpas”-nak tekintették volna, pongyolában jelenni meg ilyenkor. Ma más a szellem; szinte össze van forrva ez a pongyolával rokon vislet az otthonosság fogalmával és elegáns nő más visletben nem is fogadja intimsait. Oly pazar fényűzés fejlődött e téren, hogy egy ilyen tea-gown ára

bátran felér egy drága báli ruhaéval. Csupa csipke az egész, olyik egészen selyemből szabott, míg a bársonyból készültek a komolyabb jellegű képviselik.

A fényűzés és hétköznapi egyszerűség érdek-körébe vag — ott áll egy szövet, amely mind a kettőt megközelíti mint egy közvetítője a két ellentétnek. A finom, selymes posztó ez, melynél elegánsabb szövetet és ezétra Jig ismerek Redőzete bűmlatos szinte plasztikus, szine harmonikus a maga diszkrét egyöntetűségében és minden dísz pompásan érvényesül ezen az elegáns, egyszerű alapon.

A vállnál leszabott forma már kezd letűnedezni, pedig a kerek, gömbölyű vállu szép asszonyok nagy lelkesedéssel pártolták. Az új-jak most a váltott kezdődnek, többnyire egy nagy és rövid, vagy több kisebb dudorból állnak. A hosszú, lágy csipkekészlet most is nagyon kedveltek. A kuszák fűdsze a tea-gown-oknak és pongyoláknak egyaránt. Olykor a derék felső része egészen ebből áll, valamint a ruhák derekainál is.

A tea-gown-ok olykor compistilust is mutatnak. Keresztül kötött szalaggal, mely a kar alatt körülfutva, elől nagy esokorban véződik. A csipkedísz szinte nélkülözhetetlen kerete a nyaknak és arcnak. Végtelen kedvesek ezek a tea-gown-ok, melyek selyem alapon ugyan, de végtől-végig lenge csipkékkel készülnek. Oly fiatalos üdőség ömlik el rajtuk, mely okvetlen elbájolja a nézőt.

Mivel a tea-csevegések keretét mindenki nyájásnak, barátságának igyokszik megteremteni. ebben természetesen nagy szerepe jut

lőjgező a választók nevében üdvözölte és a beszámolóbeszéd megtartására felkérte.

Kossuth Ferenc beszédének előjárójában kijelentette, hogy a küzdelem teréről jön, ahol a függetlenségi párt a kivételével parlamenti fogyerkekkel rivott ellenzéki harcot már számarányánál fogva is vezet. A küzdelem azért folyik, hogy megvédelmezzük az országnak azt a jogát, hogy az idegen hatalommal rendelkező legfelsőbb nyomásoknak alkotmányon uton ellentálljon.

A mi hazánk helyzete olyan, hogy nemcsak a nemzeti jogok védelmére szempontjából, hanem azért is szükséges az erős alkotmányos ellentállás lehetősége, hogy jogokat visszaszeressen a nemzet és vívmányokat kétsétsen. Legnagyobb bizonyágot szolgáltatott e mellett tegnap maga a kormány, midőn bejelentte, hogy a király beleegyezett abba, amit pártunk 35 év óta követelt, hogy a honvédség tüzérséggel legyen ellátva. E követelésünk célja az volt, hogy a honvédségben az önálló magyar hadsereg magva képződjék ki, tüzérség nélkül pedig nincs hadsereg. Azt is bejelentette a miniszterelnök, hogy pártunknak azon három évtizedes követelése, hogy t. i. a katonai szolgálat csak két év legyen, szintén teljesülni fog. (Éljenek.) Ezzel nagy jelentőségben részesül a nép, mert egy évvel kevesebb ideig van kiragadva a nép fia családja, munkája és jövőjének megalapítása köréből. Most még csak arra kell ügyelnünk, hogy e fontos vívmány tulajdonságosan drágává. Kétségtelen, tisztelt polgártársaim, hogy e vívmányokat a nemzeti ellentállás megújuló kitérőse szerezte meg. (Zajos éljenek.) Ennek köszönhető a nemzet a katonatiszti neveles oltalmú magyarságát is, hogy egy és fél évtized alatt kizárólag magyarul jól beszélő, magyar honos tisztak lesznek az összes hadsereg magyar részében, melyben most a tisztek fele sem tud magyarul, s azután visszatérve a Száll-korszakra, találunk számos más vívmányt is, melyek mind a nemzeti védekezés következői. Ott volt a választói jog el nem veszítése az adóhatalom miatt, mi által a választók száma huszonöt százalékkal növekedett. Ott van a kuriai bíráskodás, mely a választásoknál a pártbíráskodást kiküszöbölte; ott van az inkompatibilitási törvény, amely a képviselőházból a befolyásolhatatlanság küszöböt ki; ott van az 1899. XXX. törvények, amely az ország jogát a közigazgatási önállóság létrehozására lekövető 1907-re megalapította.

E vívmányok sorozata arra az időre esik, mióta a közszellem felébredt, amióta annak elbredése az ellenzéki pártokat erősebb küzdelemre serkentette. E vívmányok megszerzésén nekem mint ezvénnek és mint pártelnöknek és a vezetésem alatt álló pártunk része van, mint ahogy része van abban is, hogy az önálló vámtérület eszméje az egész országban elterjedt. (Felkiáltások: Éljen az önálló vámtérület!) Ugy, hogy talán egészen hazontalan nem volt az én visszatérésem ebbe a hazába, mert ha mást nem, azt értem, hogy a közszellem felébredéséhez tevékenységgel megerény tehetőségem szerint hozzájárultam. (Éljenek.) Ezt csak azért említem meg, mert most van tíz éves évfordulója a hazámra való visszatértemnek. (Zajos éljenek.)

Azok a vívmányok, melyeket a miniszterelnök bejelentett, semmiképen sem érinthetik a mostani küzdelemet, mert az ellentállás az alkotmányos, hogy a friss virágnak. Kicsi és nagy tortákban mindenütt a természet e bájos gyermekei jllatoznak, mintegy hogy feledtessék velünk az odakinn dúló zivatart, a süriin hulldogáló őszi erőt. A divat eszeszélye legújabbán szinte döntő szereplést szánt a csipkének és ennek terét kiterjesztette a tea-asztalalk terítőire is.

Azt ugyanis minden modern asszony tudja, hogy téát ma nagy szertartásos terített asztaloknál nem szolgálnak fel. Behozzák a szamovárt, kékes lángjával egy csapással mintha a kedélyesség maga lobbana el a kis körben. A kicsi szűkek közé épp oly kicsi, alacsony asztalokat állítanak, ezekre egy-két eszét és kőz a terítés. Mindenki oda ül, ahová neki teszik, az elrendezés feszélye itt nem létezik, amely olykor éppen derékon szakítja meg a kedélyesebb csevegést.

De asztalkát, tálcát ma terítők nélkül nem ismerünk. Azok a kicsi, kecses apróságok szinte elmaradhatatlanok és nekik is megvan magy a maguk rendszeresen változó divatjuk. Egyszer a himzés, máskor a csipke gyözött. Most az utóbbit látjuk tulsúlyban, még pedig művészi elrendezésben. Keresszül-kevel futja a sinna alapszövetet, szelén hosszan lefügg és szinte lengére varázsolja az öszbenyomást. A csipke itt is diadalát üli és tisztán a háziaszony tündérújjának érdeme, hogy e hálgy anyagból szízi remekeket alkotson.

s. b.

parlamenti ellentállás mégis képes vívmányokat szerelni a hazának. Ami a miniszterelnöknek a házszabályrevizió tárgyában kiküldendő bizottságra vonatkozó indítványát illeti, ennek semmi értéke nincs, tekintve azt, hogy az a bizottság, mely kizárólag kormánypárti képviselőkkel állna majd, nem a képviselőház bizottsága, hanem egy pártbizottság lenne. A miniszterelnöknek tehát vissza kellene vonni indítványát. (Helyeslés.) De el kellene állnia a házszabályok módosításának eszméjéről is, mert többségi majoritással nem alkothatók olyan házszabályok, amelyek a tanácskozásook nyugodtságát előmozdithatják. És minthogy ez a kifizött ezél s ez el nem érhető, a miniszterelnök hiába teszi a házat munkaképtelenné. A higgadt merfontolónak tehát azt kellene sugalmaznia, a miniszterelnöknek, hogy győzze le Romagát és álljon el a házszabálymódosításnak gondolatától.

Majd az utolsó két esztendő politikai küzdelmeiről számolt be és beszámolóit így fejezte be: Választóim bizalmát kérem továbbra is és az Isten áldása legyen önökön és egész Cseggelén. (Hosszantartó zajos éljenek.)

Kossuth beszédét a nép nagy figyelemmel hallgatta végig és több kijelentését helyesléssel kísérte. Midőn azonban Kossuth a honvédséghez tüzérséggel való felszerelésre és a két éves szolgálati idő behozatalára utalt, a több ezer főnyi polgárság zajosan éljenzett és tetszésének, helyeslésének adott kifejezést.

Molnár S. pártelnök köszönte meg a választók nevében a beszámoló-beszédet, biztosítva Kossuthot választóinak törhetetlen bizalmáról és ragaszkodásáról.

Beszélték még Nesi Pál, Rákosi Viktor, Visontai Soma és Vertán Endre képviselők; valamennyien a most folyó parlamenti küzdelemmel foglalkoztak.

A beszámoló beszédet banket követte, amelyen több lelkes felkészítőben ünnepezték a kerület képviselőjét, Kossuth Ferencet.

Kossuth Ferenc s a kíséretében leutazott képviselők vasárnap este 7 órakor visszérkeztek Budapestre.

A miskolcziak bizalma.

Miskolcziakról jelentik: Az itteni szabad-élvű párt nagyválasztómánya ma délelőtt Lichtenstein József elnöklésével tartott ülésében elhatározta, hogy Rákóczi hamvainak hazaszállításakor testületileg megjelenik Kossuth, hogy résztvegyen az ünnepségeken. Egyben felhívja a párt összes tagjait, hogy csatlakozzanak a küldöttséghez, hogy az minél impozánsabb legyen. A folyó ügyek elintézése után egyhangyul lelkesedéssel elfogadták Markó László dr. indítványát és elhatározták, hogy a miniszterelnöknek táviratilag tudomására adják, hogy a párt helyesli a miniszterelnöknek azt az elhatározását, hogy a házszabályok revizója által az igaz parlamentarizmus elvét helyreállítsa, hogy a legális többség alkotmányos működése lehetővé tétessék és hazafias örömeinek ad kifejezést a felett, hogy a miniszterelnök teljesítette a nemzet elháját, amikor a honvédséget tüzérséggel szerelik fel és behozzák a két éves katonai szolgálatot.

A borsodli ellenzék.

Miskolcziakról jelentik: Mező-Csalton és Mező-Keresztessen vasárnap függetlenségi párti négyülés volt, amelyre a fővárosi központból megjelentek: Kubik Béla, Barabás Béla, Marjay Péter és Uray Imre. Mind a két helyen határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a Kossuth-pártot felszólítják, hogy a házszabályok revizója ellen minden parlamenti fegyverrel vegye fel a küzdelmet.

Görgey a honvédtüzérségről.

A Magyar Hírlap egyik munkatársa meginterveolta Görgey Arthur tábornokot, a magyar szabadságharc vezérét a honvédtüzérség kérdésében. Az aggasztán nagyon megörült a nagy nemzeti vívmányok és így szólt:

— Ha a király beleegyezett a magyar honvédtüzérség felállításába, gratulálni lehet a sikerhez Tiszának! Ez a reform az összes eddigiek közt a legnevezetesebb, mert ez az alapja a szemem előtt lebegő magyar hadsereg teljes kiépítésének. A honvédség ágyuk nélkül nem hadsereg. Az eddig hadrendileg beosztott tüzérezredek a közös hadsereghez tartoztak. De ha saját tüzérsége lesz a honvédségnek, ezzel a hadügyi vezetőség olyan utra lépett, amelyen a megállapodás vagy visszavetés lehetetlen.

A mai hadászati technika mellett ugyanis a tüzérség működésében a terep felhasználása, az elsáncolás stb. olyan döntő fontosságu és annyira kemény feladat, hogy a tüzérség elvárhatlan kísérői a műszaki csapatok. Ez a honvédség tüzérségénél sem lehet másképp. Éppen ezért a nagy reform után feltétlenül kell a honvédséget műszaki csapatokkal is felszerelni.

— A tüzérség szervezésében nekem nem volt szerepem, — folytatta Görgei — s így nem sokat mondhatok a szervezésről. Amikor az első magyar felelős kormány, Bathányi Lajos gróffal élén, közzétette a vezetes kiáltványt, hogy „a haza veszélyében“, én századosi rangban léptem be a honvédségbe. Első szolgálatom a győri 5-ik gyalogzászlóalj egyik századának kiképzése volt. Ott még nem találkoztam tüzérséggel. Amikor aztán a kormány Pestre rendelt, ott láttam a honvédség legelső ágyuit. A Neugebaude-ben volt egy osztrák tüzérezred néhány ütege, amely a tisztek és altisztek egy részével a honvédség szolgálatába lépett. Itt képezték ki a honvéd tüzéreket, akiknek soraiban az intelligencia nagy előszeretettel vétette föl magát. Láttam ügyvédeket, orvosokat, amint az ágyu mellett mint köztüzérek, mohón nyelték a volt osztrák tüzérekáplár oktatását. Valóságos tüzérségi láz uralkodott akkor Pesten a művelt körökben. Ez a titka, hogy a honvédtüzérség bravurot volt már kezdetben is. Már az első összejutóközénel, a pákozdi csatában, úgy beletűztek Jellasics tüzérségébe, hogy Jellasics — úgy hallottam — akkoriban magam nem voltam ott, — a honvéd ágyuknak az ütöközetet eldöntő hatásos tüzeléséről ezt a kritikát mondta:

— Diese Lausbuben schiessen gut!

Én az első ágyukat Szolnokon kaptam. A kormány odaküldött, hogy szervezzem a honvédséget a tiszántuli kerületben. Mint őrnagy mintegy másfél zászlóaljt állítottam össze és ehhez négy ágyut kaptam, amelyekhez lovakat szereztem és a legénységet néhány tüzéraltiszttel kiképeztettem.

Akkor még nem gondoltam arra, hogy majd egész hadsereget fogok vezetni. Szolnokról a Csepel-sziget megszállására küldtek ki. Az események során azonban a tüzérség az én hatáskörömben akkor kezdett nevezetes szerepet játszani, amikor 1848 novemberében Pozsonyban a hadsereg fővezérletét átvettem. De akkor már szervezett tüzérsége volt a hadseregnek s így én azt készen kaptam. A tüzérség ütegeibe volt beosztva. Az ágyuk általános típusa három fontos, hat fontos és tizenkét fontos ágyu volt, utóbbiak már a Positionsgeschütze kategóriájába tartoztak és csekélyebb számmal álltak rendelkezésemre. Az erdélyi hadsereg tüzérségi viszonyairól természetesen nincsenek személyes tapasztalataim. Hallottam és olvastam Gábor Áron híres székely ágyuöntődjéről. A mi ágyunkat az átpártolt osztrák ezredek hozták. Később magunk ejtettünk csatákban számkánnyal osztrák ágyukat.

— A tüzérségünk taktikai felhasználása iránt is érdeklődik? — szötte tovább a beszélgetést Görgei,

— A tüzérségnek a mi csatáinkban — folytatta — döntő szerep jutott. Az első csaták idején a gyalogság még nagyon szervezetlen is volt, ami később változott meg. Az ütöközetet, mint az minden modern hadvezetésnél történik, mindig a tüzérséggel nyitattam meg. Ezt követte kellő pillanatonban a másik nagy erősségünk, a huszár-attak. A mi csatáinkban még igen nagy szerepe volt a huszár-attaknak. Az ütöközet eldöntésére azután a gyalogság lépett akcióba. Ha visszavonulás vált szükségessé, ezt is a tüzérséggel fedeztettem.

Az orosz tüzérség már akkor is kitűnő volt. A lönyaga is elsőrangú volt, ami a mozgékonyaságot fokozta. De a mi tüzérségünknek az orosz tüzérség se imponált. A főhajunk az óriás tulerő volt.

A Budapesti Napó telefonja.

Szerkesztőség 36-86

Kiadóhivatal 54-39

Fiók-kiadóhivatalok 842-845

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Pétervár, november 13.

Az orosz távirati ügynökség jelenti Mukdenből: *Reggel óta erős ágyútűz van a jobbsáron.* Azt hiszik azonban, hogy a japánok előnyomulása semmiestre sem várható.

Berlin, november 13.

Pétervárról jelentik: *Alexejev* tenger-nagy ma hosszabb beszélgetést folytatott *Lamsdorff* külügyminiszterrel és aztán a hadügyminiszterrel és a tengerészeti miniszterrel konferált. Hazatérése után a cári külön kiballagatáson fogadja majd a *Alexejevt*, hogy meghallgassa jelentését a harcterről. *Alexejev* azt híreszteli, hogy Port-Arthur helyzete nem olyan kétségbeesett, mint ahogy a külföldi lapok írják. *Nem kell félni attól*, hogy Port-Arthur már legközelebb a japánok kezébe kerül, mert az *ostromló seregek még óriási nehézségeket kell leküzdenie.* *Stössel* tábornok oly intézkedéseket tett, hogy a várat a japánok csak hosszú idő múlva és óriási áldozatok árán vehetik be.

Pétervár, november 13.

Mukdenből jelenti *Modritov* ezredes, hogy a japán sereg sok kínai önkéntest alkalmazott. Három ezernél több kínai teljes előőrsi szolgálatot. *Modritov* meg van győződve, hogy a japán sereg háttérde győze. *Fongvang-csongben* csak 500 ember, *Haisangban* 1500, *Dasicsóban* 2000 ember áll. *Schedruban* pedig egyáltalán nincs japán helyőrség. Az utóbbi helyen a japánok nagy élelmiszeri raktárakat rendeztek be, de nemrég 190 ház, ahol ily raktárak voltak, leégett. Emiatt két élelmiszeri tiszt harakirit végzett magán. A kínaiakat egyébként az oroszok is igénybe veszik, mint tolmácsok és küldöncök jó szolgálatot végeznek a kínaiak, megbízhatók és merészek és ezért gyakran kitüntették őket.

Berlin, november 13.

A legtekintélyesebb német katonai szaklap legutolsó számában azt írja, hogy *Kuropatkin* kiváló stratégának bizonyult. A nevezett lap megütközik azon, hogy *Kuropatkin* annyit gúncolták. Annak meg volt a maga oka, hogy lassan vonuljon vissza Mukdenbe és ne térjen ki az apró vereségektől. Ha a mandzsuriai hadsereg kerülte volna az összeütközést, akkor egészen más időben ment volna a japán támadás. *Kuropatkin* tudta, hogy a gyors visszavonulás súlyos következményekkel járna és ezért határozta el magát arra, hogy lépérlépésre vonuljon vissza. Ez a lassú visszavonulás az ellenség kimerítését jelentette. Nevelésesen csekély haderővel nagy áldozatokkal járó támadásokra kényszerítette a japánokat és a támadások közben haderejük legjavát elhullott, mielőtt még Múndent elérték volna. Ennek a kimerítési stratégiának a keresztülvitele mesteri volt. Az orosz csapatok mutatásról rendszeren voltak vissza. Így volt *Liojanzanál* is. A japánok csaknem huszezer ember árán tisztára negatív, eredménytelen győzelmet arattak. Japán nem bír el sok ilyen győzelmet, Oroszország kimeríthetetlen emberanyaga azonban nem egy ilyen vereséget viselhetne még el. Azonfölül az orosz foglyok száma csekély, a japán katonák közül azonban gen sokan estek fogságba.

Pétervár, november 13.

A szibériai vasút második vágányának kiépítése tárgyában múlt hó 23-án egybegyűlt tanácsés elhatározta a második vágány kiépését. Azoknak a vasúti vonalaknak a kijelölését, amely vonalokon második vágány szükséges, bizottságra bízták, amely a hadügyminisztérium, a pénzügyminisztérium és a birodalmi számvevőszék képviselőiből áll. Az előkészítő munkálatok kezdetére az 1905. évi költségvetésbe 10 millió rubel irányoztak elő. A tár az idevonalközo határozatokat múlt hó 31-én hagyta jóvá.

Csifu, november 13.

Egy kapitány, aki most érkezett ide Csenulpóból, azt beszéli, hogy a japánok Korea minden államügvét ellenőrzik. A koreai csapatokat elbocsátották és bosszították a japán had-

eregbe, a vasutak őrzése végett. Szakszadatulnál szállnak partra japán csapatok Gensanban. E lentékeny erőgyűjtések arra vallanak, hogy a japánok Port-Arthur eleste után *Vladivosztokot* fogják megostromolni.

London, november 13.

Irkutskból jelentik a „Daily Telegraph”-nak: Roppant hosszú, falonaszággal megrakott vonatok mennek el Irkutsk mellett. A vonat egyetlen pontján sincs forgalmi akadály. Minden átlomásán vezet forralnak a katonák számára, hogy leát fészkenek. Kétszer naponként meleg levest osztogatnak közöttük. Egy nagyaláúsz vezérkari tiszt közlései szerint, a második mandzsuriai hadsereg hat hét múlva *Gripenberg* alatt barczakészen fog állani. A Bajkál-közvést legközebb decemberben csapatszállításra alkalmas állapotban lesz. A gyalogságot és a tüzérséget még most hajón szállítják át a tavon. A lovasság a régi utat használja.

HIREK

— **Személyi hírek.** Gróf *Khuen-Hédervány*, ő felsége személyekörül és *Hiorongmi* kereskedelmi miniszterek tegnap este Bécsbe érkeztek. — *Frigyes* dán trónörökös este Kopenhágából Bécsbe érkezett.

— **Az udvari hajóvadászat Gödöllőn.** Gödöllőről jelentik: Tegnap az isaszegi fenyvesben volt hajóvadászat, amelyben ő felsége, *Lipót* hajó herceg, *József Ágost* kir. herceg és a kíséret vett részt. Területre került 44 különféle vad. *József Ágost* és *Augusta* főhercegnő tegnap este 8 órakor automobilon visszatértek Budapestre. Ő felsége holnap reggel 5 óra 20 perckor Budapestre utazik, holnap délután 5 órakor tér ismét vissza Gödöllőre. *Lipót* hajó herceg ma délután hazautazott Münchenbe.

— **Ebéd a miniszterelnöknél.** Tisza István gróf miniszterelnök ma délután fél 3 órakor a református zsinati tagok számára ebédet adott, melyen hivatalosak voltak: *Antal Gábor*, *Báuffy Dezso* báró, *Baksay Sándor*, *Bartók György*, *Bornáth Elenor*, *Czike Lajos*, *Darányi Ignác*, *Degenfeld József* gróf, *Dókus Ernő*, *Domahidy Elemér*, *Fejes István*, *Dávidházy János*, *Görömbey Péter*, *György Endre*, *Hezudis Sándor*, *Kenessey Béla*, *Konez Imre*, *Kovács S. Endre*, *Kun Bertalan*, *Lénárt József*, *Lengyel Imre*, *Meczner Béla*, *Révész Kálmán*, *Sárközy Aurél*, *Sass Béla*, *Simó József*, *Sütő Kálmán*, *Szell Kálmán*, *Szilassy Aladár*, *Vay Béla* báró, *Zeyk Dániel*.

— **Félegháza ünnepe.** Félegházáról írják a „Bud. Tud.”-nak: Tegnap avatták itt fel az állami tanítóképző-intézet új palotáját *Neményi Imre* kultuszminiszteri osztálytanácsos. *Tóth József* királyi tanácsos tanfelügyelő, a város elnöksége és a Pestmegyei Tanítótestület tagjai jelenlétében. Az ünnep istentisztelettel kezdődött, amelyet *Kolozsváry Mihály* félegházai r. k. plébános főnyes segédlettel celebrált. Mire után az ünnepi közönség az intézetbe vonult, amelyet ott *Kolozsváry plébános* szentelt fel.

Az avató-ünnep össze volt köve *Csepregy Endre* tanítóképző-el igazgató 12 éves tanítói jubileumával, akit első sorban *Neményi Imre* osztálytanácsos üdvözölt a közoktatásügyi miniszter nevében, ányujtván neki a miniszter elismerő levelet. Ezután *Móra István* a volt tanítványok nevében saját szorgalmat üdvözölt, a közoktatásügyi miniszter nevében, valamint *Biró Ádám* keszteméti tanító, továbbá a hírfelügyelő képviselői és az itteni tanítókétok külföldeségei ünnepelték a jubilás öreg tanárt. A tanítóképző-tanárok országos egyesülete nevében *Hermann Antal*, az ismert etnografus üdvözölte *Csepregy*-t.

Az ünnepi háfejeztől a Pestmegyei tanítók testületre tartotta meg rendszer évi közgyűlést, amelyen az új tisztikart a következőképpen alakították meg: elnök: *Benedek Sámuel*, alelnök: *Onody Gusztáv* áll. isk. igazgató, főjegyző: *Verner Junó* selymári áll. isk. igazgató, pénztáros: *Ponori János*, titkár: *Péray Sándor*.

— **Keresztény renaissance.** Tegnap este 6 órakor *Stromp László* pozsonyi ág. evang. theol. tanár *Keresztény-Renaissance* című értekezést olvasta fel. — Előadó értekezésének bevezető részében *Dávid Ferencz*ről emlékezett meg. Átérve tulajdonképpeni tárgyára, azt fejtegette, hogy a kereszténységnek, mely a reformáció idejében már egy nagy megújodást átélt, még egy második renaissanceot kell megélnie.

A hit- és gondolatvilágunk megújítása ismét a reformációz egyházára vár. E feladat az, amelyet felolvadó egy második, egy új keresztény renaissance-nak nevez s amelytől a modern társadalom szellemi és erkölcsi megújodását várja. — Az értekezést megelőzőleg *Józan Miklós* esperes mondott imát, az értekezés után pedig *Testvériség* című költeményt olvasta fel. A felolvadó-estén a budai munkásladára előadta a magyar galýarabok énekét.

— **Gyilkos csendőrkapitány.** Konstantinápolyból táviratozzák: *Arszón*, az ahtamari katholicusok helyőrnélküli a helytartó titkárá is megölték. Örmény részről azt hiszik, hogy a gyilkosságot *Halil* önmű, kurd származású csendőrkapitány követte el, vagy pedig felbőlt valakit annak elkövetésére, mert a kapitány legutóbb hasonló fenyegetéseket langoztatott.

— **Az Érszöbel-tér szobrai.** A főváros egyik legszebb sétányát tudvalevőleg a nemrégiben elhunyt szobrászművésznek, *Szűcsi Ferencnek* utolsó alkotásával, egy gyönyörű szökőkúttal fogják díszíteni, melynek mintázatát most a mester első segédje fejezte be. A szökőkútban kívül még négy szobor nyer a parkban elhelyezést, amelyek közül már több munkában is van. Az egyik *Semmelweis Ignác* professzoré, a tudós gyermekorvosé, azt *Strobl Alajos* készíti, míg a másik *Veres Pálné*, a lelkes magyar madonnát fogja ábrázolni. A másik két szobor nyer nincsen megjelölve. A szobrokat *Czigler Győző* műegyetemi tanár terve szerint a sétányt négy sarkán fogják fölállítani.

— **A tanítóképzés intézeti tanárok fizetelése.**

A kultuszminisztériumban nemrég történt változások és előterjesztések alkalmából a tanítóképző intézeti tanárok orsz. egylete dr. *Kovács János* elnök vezetésével tegnap tiszteltelt dr. *Amathy Lajos* miniszteri tanácsos és dr. *Neményi Imre* osztálytanácsosnál.

Kovács János elnök hálás szavakkal köszöntö meg dr. *Amathy Lajos*-nak a tanítóképzők felelősségéről kifejtett tíz éves eredményes munkálkodását s a tanítóképzőknek a jövőben való támogatására kérte. Dr. *Amathy Lajos* válaszában sajnálattal fejezte ki afélett, hogy felsőbbeseg rendelkezésére ott kellett horgynia az ügyosztály vezetést, de azért jól esik neki az elismerés s mindig szívesen fog gondolni a tanítóképzésre s annak munkáira. Dr. *Neményi Imre* osztálytanácsost szívesen üdvözölte új állásában és elűk s kérte, hogy ezután is támogassa a tanítóképzők törekveit. Dr. *Neményi Imre* az eddigi követelt tradíciók alapján kívánja fejleszteni a tanítóképzést s annak kereteit szélesíteni, mert szerinte a népoktatás fejlődése a tanítóképző függ, kiknek minőségét a tanítóképzés határozza meg, miért is a tanítóképző intézetek és ezek szakmunkásainak méltányos és jogos igényei alól el nem zárkózni s ezek teljesítése — a lehetőség határain belül, — lesz vezérelve munkálkodásában és új hatáskörében.

A tanítóképzés volt é jelenlegi főnöke még néhány barátságos szó váltott az egyesület jelenlevő tagjaival, mire szívólyesen elbocsúztak egymástól.

— **Moulignoso gróf me archiepei.** Tudvalevő, hogy a drezdai rendőrség beültotta *Moulignoso* grófnak archiepei ellátott képeslevelezőlapok árusítását. Most több kereskedő, akiket a titulum által nagy kárért felelősséssel élt és a drezdai kerületi kapitány-sághoz benndott panaszában többek között ezeket mondják: „A titulum nem egyéb rendőri önkénykedésnél, amely minden törvényes alapot nélkülöz és csak hasonló intézkedés érvényeskedés óta nem történt Szászországban. A tóskánai hercegnő ma Szászországba névve magán személy és belegyezése teljesen elegendő arra, hogy areképpével ellátott levelezőlapokat az egész német birodalomban árusíthassanak. *Lajza* hercegnő megadta nekünk az engedélyt s így nincsen feje a királyi rendőrségnek ezek árusítását betiltani vagy korlátozni. A rendőrség részéről a „Dresdner Journal”-ban közölték ama nyilatkozat amely szerint a hercegnő több Szászországba vissza nem tér, nem bír törvényes érvényvel, mert a nyilatkozaton hiányzik a felkelt kormány ellenjegyzése. Tény az, hogy Szászország volt trónörökösje a lakosság minden rétegében a legnagyobb szeretetnek örvend, ami különben abból is látható, hogy mielőtt a művészi kivitelű levelezőlapokból sok ezer darabot adunk el. Minthogy e levelezőlapok ára 15–20 fillér volt, ebből is látható, hogy azokat csak a műveltebb és vagyonosabb osztály vásárolta. A szemérmes, jámbor embereknek, akik az ilyen dolgokon megütköznek, mint ahogy legutóbb két helyen bojkottal fenyegette azon üzletlajdonosokat, akik ezen levelezőlapok árusításával foglalkoznak, tanácsos vol-

na, ha háromszor olvasnak el azt a bibliai mondatot, amely így szól: „Az vesse rám az első követ, aki köztetek nem érzi magát bűnösnek.“ Nem áll, hogy levelezőlapok kifüggesztésének provokáló karaktere volna. Nem tudjuk, minek nevezik azt, hogy ez a readerség személynél forradalmat jelent. Ő Felsőge Frigyes Ágost király „Népemhez“ című manifestumában azt mondja, hogy minden alattvalóját ki akarja élegíteni és boldoggá tenni. A rendőrség intézkedése ellentétben áll a király akaratával és sok ezer elégedetlent teremt. Vagy talán azt hiszi a rendőrség, hogy a király beleegyezésével cselekszik? Minden törvényes jogzokás ellenére az ez ellen alkalmazott jogvédelem halasztható hatályát közérdekből (?) kétségbe vonják. Ez az intézkedés törvényellenes, mert minden rendőri intézkedés a királyi bíróság ítéletének van alávetve.

— **Karácsony-ünnep.** A turistaegyesület működése óta nem mult el karácsonyi ünnep, amelyen a Pilis hegyvidéke egyik vagy másik községének szegény gyermekeiről meg ne emlékeztek volna. Ily félreeső vidékre jótékonyági egyesület nem terjeszt ki gondoskodását; ez apró gyermekesereg nyomorát nem látja, nem enyhítheti senki más, mint a turista. Az egyesület választmányja ezidén december 8-án tartja karácsonyünnepét — immár 16-ikat hegyvidékünk legszegényebb községében, Pilis-Maróthon. Ezuttal ruhát, iskolaszereket osztanak szét, amelyek költségeinek fedezésére már most elfogadnak adományokat.

— **A szövetségi törvényjavaslatról.** A Magyar Jogászegyletben ma este 6 órakor Navratil Ákos dr. kassai kir. jogakadémiai tanár tartott előadást a szövetségi törvényjavaslatról. Előadó rövid történeti visszpillantás után, melyben a szövetségi ügy eddigi fejlődését és jelenlegi állását mutatta be, a javaslat anyagát négy részre osztva bírálta.

Az alapításról szóló részben a szövetségi elvnek erősebb kidomborítását kívánja a kölcsönösség eszméjének nyomatosabb kiemelését által.

A fogasztási szövetségek kérdésének megoldását különben könnyebbé teendő, sürgéti a tervezett s abbanmaradt szövetségi statisztika keresztülvitelét a egy, különösen a fogasztási szövetségekre vonatkozó monografikus statisztikai munkákat elkészítését. Kivánatosnak tartja a tervezetben a pártpolitikai propagandát üző szövetségek lehető szabályozását és a szövetségekre vonatkozó pénzügyi rendelkezéseknek a megjelölt revizió kapcsán az új javaslatba való felvételét.

Az előadást a nagyszámu előkelő jogászokközönség nagy tetszéssel fogadta.

— **Szeptemberi statisztika.** Az országos statisztikai hivatal ma közreadja szeptemberi statisztikai adatait. Szeptember havában évre született 82.362 gyermek, az elhaltak száma pedig 34.755, a természetes szaporodás tehát 27.907-re rug; 2.870-nel kedvezőbb, mint a mult év szeptemberében. Halálzási arány tekintetében a megyék közül Nagy-Küküllő és Turóc, a városok közül Komárom és Szabadka képviseli a szélsőségeket. A mult szeptemberben egyetlen egy törvényhatóság sem alakult, ahol a halálzások száma föllülmulta volna a születéseket. — **Házasságok** között szeptemberben 9873 pár 2900-zal többen, mint tavaly. — **A fertőző betegségek** közül a gümőkórnak 4952, a torokgyúknak 528 halottja volt. A gümőkór a legféltelmesebben a Duna-Tisza közén pusztított, magában Budapesten 189-an haltak meg tuberkulózisban. — **A kiadott utlevelek** száma 17.890, vagyis 4517-tel több, mint augusztusban és 7924-gyel több, mint tavaly. Az utirány megállapításának első helyen Amerika (9742) áll, utána Románia (5313). **A tűzkárookra** vonatkozó kimutatás szerint 1231 községben 1575 tüzeset fordult elő 2694 károsulttal és három millió korona kárussal.

— **A latifundiumok ellen.** Csongrádról jelentik: Dr. Kelenen Béla orsz. képviselő ma délelőtt Csongrádon több ezerre menő közönség előtt és délután Csányteleken a függelenségi és 48-as pártkörök gyűlésén ismertette a csongrádmezei latifundiumok által szervezett uradalmi községeknek a valódi községekbe való beosztására irányuló akcióját.

A népgyűlés Csongrádon és Csányteleken határozatlanlag kimondotta, hogy a törvényhozáshoz kérelmet intéz ez állapot megváltoztatására.

— **Egy híres seb orvos szobra.** Lyonból táviratozzák: Ma délután leleplezték le itt a lyoni származású Ollió híres sebész szobrát. Beszédet mondott a polgármester, Chaumié közoktatásügyi miniszter és más személyiségek és hangoztatták Ollió érdemeit. Lazar dr. tanár a berlini német kirurgiai társaság névben haberkoszorút tett le a német birodalmi színekből készült szalaggal. A polgármester felolvasta Orlando olasz közoktatásügyi miniszter táviratát, mely azt mondja, hogy egész Olaszország csatlakozik Ollió tiszteletéhez. Ezután lakoma volt, melyen a polgármester a külföldi és a francia orvosokat üdvözölte s ezután így folytatta:

— Üdvözletünk első sorban Lazar berlini tanárnak, a híres dermatológusnak szól, akinek kifejezzük bócolatunkat a német tudomány iránt. A polgármester kijelentette, hogy boldog, hogy felajánlhatja Lázárnak Lyon és Franciaország vendégszeretét, mely a többi országokkal csak a kereskedelem, az ipar és a tudomány terén versenyez.

— **Merénylét: Puskín szobra ellen.** Charkowból táviratozzák: Múlt éjjel Puskín költő szobra előtt erős bombarobbanás történt. A szobor megsérült és a szomszédos házak ablakai betörték.

— **Nyugdíjazott rendőrtanácsos.** A belügyminiszter Orincsay László rendőrtanácsost, a IX. kerületi kapitányság vezetőjét saját kérelmére nyugdíjazta. Orincsay huszonkét esztendő óta tagja a székesfehérvári államrendőrségnek. Mint ügyvéd lépett a testület kötelékébe, ahol kiváló talentumával gyorsan haladt előre. A rendőrtisztáir meg is sajnálattal búcsuzott tőle. Most a IX. kerületi kapitányságot Kosaras Sándor rendőrfogalmazó vezeti.

— **Véres zavargás Varsóban.** Varsóból jelentik egy távirat, hogy ma véres zavargások voltak. Katonáság kergette szét a zavargó tömeget. Tíz ember, köztük két rendőr, életét veszítette és 31 megsbesült.

— **Halálos veresédek.** Ma éjjel után néhány duhajkodó legény söröz szavakat kiáltott be Nagy Ignác váci-úti pékműhelyébe a dolgozó pékségdeknek. Egynehány pékségdek erre kirohant és a megfutamodó legényeket üzőbe vette. Csakhamar utokérték őket s veresédek lett. Eközben Hajdani Flóris szemerei születési 41 éves pékségdek a mellén kézzurástól taláiba öszerezgyott és nemokóra meghal. A tettesek elmenekültek. Az, aki megszurta Hajdani, alacsony, köpögő ember volt, barna parasztruhában volt, s eszimat hordott. A rendőrség nyomozza.

— **A pesti izr. hitközségi választások.** A pesti izraelita-hitközség választásai vasárnap délelőtt mentek végre, Tenczer Pál elnöklété mellett; Rövid megnyitó-beszédben Halvany-Deutsch Sándor indítványozta, hogy a hitközségi, elnöki, előjárói és választmányi tagságra jelöltek közfelkiáltással válasszák meg. Ezt a javaslatot egyhanglagon elfogadták s így közfelkiáltással megválasztották hitközségi elnöké Kolner Zsigmondot; előjárók lettek: Adler Lajos (szertartási ügyosztály), Weimann Fülöp dr. (oktatási ügyosztály), Breiner L. Zsigmond (jótékonyági ügyosztály), Baumgarten Lajos (pénztári ügyosztály), Grünbaum Miksa (gazdasági ügyosztály), Kronfeld Zsigmond (alapítványi ügyosztály).

A választmány tagjai lettek: Auer Róbert, eszangóhívalvai Baranyi Benedek, Boshan Jakab, Deutsch Antal, Ehrlich G. Gusztáv, Eulenberg Salamon dr., Feléki Béla dr., Fleischmann Ede, budai Goldberger Bertalan, Gomperz Károly, Halász Frigyes dr., hatvani Deutsch József, botfai Hüvös József, Kremer Miksa, megyeri Krausz Lajos, Löw Sámuel dr., Mezei Mór dr., Neumann Armin dr., Popper István, Rozenberg Mór, Lämmel László dr., Sándor Pál, Schreyer Jakab dr., Singer Zsigmond, Sternthal Adolf, Tenczer Pál, eszeli Weisz Manfréd, Weisz Manó J., nipesti Wolfner Lajos. A megválasztott előjárókat küldöttség hívta meg, akikhez Tenczer Pál lendületű üdvözítő-beszédet mondott, kiemelve azokat a nagy érdemeket, amelyeket ezeknek a férfiaknak mindegyike szerzett a hitközség körül. A megválasztottak nevében

Kolner Zsigmond hitközségi elnök mondott köszönetet az irántok megnyilatkozott bizalomért a kifejezést adott nemcsak a saját, hanem az egész hitközség örömeinek, amidőn az előjáróság egy tagjánál olyan férfiat sikerült megnyerniök, mint Kronfeld Zsigmond, aki bizonyára teljesíteni fogja a hozzá csatolt összes nemerényeket. (Lelkes éjzenés.) Végül Eulenberg Salamon dr. a választást vezető és kijelölt bizottságnak és Tenczer Pálnak mondott köszönetet a tapintatos vezetésért.

— **Iskolatársak egyesülése.** A Barcsay-utcai főgimnázium egykori növendékeinek egyesülete ma délelőtt az intézetben közgyűlést tartott Medveczky Lajos tanár elnöklété alatt és Cherven Flóris dr. főigazgató, diszelnök jelenlétében. Medveczky Lajos elnök megnyitó-beszéde után a titkári, pénztári és ellenőri jelentések kerültek felolvasásra, amelyeket a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vett. Az alapszabályok módosítása után a tisztikart egészítették ki. Majd Cherven főigazgató buzdította a megjelenteket az egyesület érdekében kifejtendő agitációra. Végül lelkesedéssel választották meg tiszteletbeli tagokul Erdői Béla dr. tanterületi főigazgatót és Boncz Odún dr. miniszteri tanácsost.

— **A rendőrségi hivataltisztok egyenruhája.** A rendőrségi hivataltisztoktól a belügyminiszter elvette az egyenruhát azzal a megközlással, hogy közszolgálatot úgy sem teljesítenek, a hivatalban elvégzendő munkához pedig nem szükséges az egyenruha. Az uniformis csak felesleges költség terhelte meg az amugy is szűreny javadalmazásu hivataltisztokat; különben is több zavarunk is volt már okozója, mert összetévesztették a rendőrfogalmazók ruhájával, amelytől csak abban különbözött, hogy aranycsillag helyett fehér csillag volt rajta.

(x) **Érdekes megfigyelni,** hogy a közönség mily bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt. Ez magyarázatot talál abban, hogy egy sorsjegyek kibocsátásánál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány gyakorolja az ellenőrzést. Oly sok ember jutott már sorsjegy által nagy vagythonhoz, hogy jó szolgálatot vélnék tenni, amődön t. olvasóinknak ajánljuk, hogy a lapunk mai számában megjelent Kiss Károly és Társa-féle szerencsenaptárból a szűletés- illetve nevenapjuk mellett álló számot kiválasszák. Könnyen megtörténhetik, hogy ez a véletlen a legközelebbi házison már reményét megvalósítja. Kiss szerencsésje nagy.

(x) **Kiss szerencsésje nagy!** Vásároljon osztálysorsjegyet Kiss Károly és Társa bankháznál, Erzsébet-körút 19. szám alatt.

SZÍNHÁZ, ZENE

* **Sarah Bernhard vendéglátása.** „A kaméliás hölgy“ szomorú martiriumát játszatoma ma végig a francziák nagy művésznője. Félelmetesen sok skálája van ennek a kettős martiriumnak, a testi és lelki szenvedés eme végtelen gyötrelmének. Es a skálának ezefoku lépésőjén haladtunk feléle Sarah Bernhardt művészetével, vele érezünk az első pillanattól fogva egészen az utolsó megváltó gőreső köhögősig. Amikor először váltott tekintet végzetével, azt a bizonyos schopenhaueri tekintetét, láthattuk, hogy ebben a tekintetben nemokára meg fognak törni zemei a fagyos halálba. A szenvedés tuskója tört bele szívébe már akkor, amikor még ő maga sem tudta, hogy a szerelem ki fogja pusztítani belőle a tuberkulotikus tüdőt. Nem éreztük sehol sem az átmenetet a szenvedés egyik nuanszából a másikba s ez volt az oka annak, hogy a megdöbbenés megfagyasztotta bennünk a vért, amikor az öreg Duval pokoli világosságot gyújt a megtévedt nő szeméi előtt. Ebben a jelenetben olyan volt a művésznő, mint senki előtte és utána. A megriasztott galamb hangja szóllalt meg a hirtelen feléle lecsapó sas körme között. A szerelem, amely megmeseitli a legromlottabb lelkeket, apothéost nyert ebben a művészetben és mindannyunkat káprázat fogott el ettől a fényességtől. Ebben a játékban talán semmi verizmus nem volt, de bocsánatot kérek, ha azt mondom, hogy a játék gyönyörűség volt. A közönség pedig tombolt és sirt. Sarah Bernhardt ma megmutatta, hogy korszakát nem vezette félre, amikor a legnagyobbknak tartotta. Az előadást ma jóval többen nézték meg, mint tegnap s így a

nézőtér viharosabb is volt. Keszler József értekezése igazán szép és érdekes volt és méltó bevezetésül szolgált az előadásnak. (b. m.)

Várszínház. Császár Imre növendékei mutatókztak be ma este a Várszínházban. Miss *Höbbs*, a *Nemzeti Színház* műsorának e vonzó darabja került színre olyan előadásban, amely becsületére válik a törekvő fiatalokon kívül *Császár Imrén*ek is. Sokat ígérő tehetségekné bizonyultak *Bródi Margit* és *Gező Gusztáv*. A jóindulatú közönség nagyon jól mulatott és nem fukarkodott tapssokkal, bőségesen juttatva az elismerésből a többi ügyes szereplőknek is.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Uj tudományos intézmény. Nagyjelentőségű tudományos intézménynek vetette meg alapját *Berzeviczy Albert* dr. közoktatásiügyi miniszter azal, hogy a Magyar Néprajzi Társaság keleti szakosztályát oly testület alakítására szólította föl, mely a Nemzetközi Közép- és Keletázsiai Társaság keretében s ehhez csatlakozva a magyar szempontú keleti tanulmányokat irányítsa és szervezze. E testület a *Nemzetközi Közép- és Keletázsiai Társaság Magyar Bizottsága* elmen a napokban alakult meg. Szabályzata értelmében célja: magyarországi tudósok közreműködésével elősegíteni Ázsia közép- és keleti tájainak, valamint az Urálvidékek történeti, régészeti, nyelvészeti és néprajzi szempontokból való átkutatását, különös tekintettel a magyar ethnologia sajátos feladatai szerint az ural-altaji népekre. Ázsiai bizottságunk élén a magyar szempontú keleti kutatások legkiválóbb szakutódjai, *Vámbery Armin* és dr. *Kuan Géza* gróf állanak. Másodelnök: *Almásy György* dr., titkár: *Munkácsi Bernát* dr. nyelvészeti szakelőadó: *Kunos Ignác* dr. néprajzi szakelőadó: *Seemayer Vilbald* dr., régészettörténelmi szakelőadó: *Nagy Géza*. Tagjai még a Bizottságnak: *Bucher Vilmos* dr., *Hampel József* dr., *Herrmann Antal* dr., *Kégl Sándor* dr., *Kresnarik János* dr., *Mader Béla*, *Mahler Ede*, *Póhla Vilmos* dr., *Soboszló Gyula* dr., *Széchényi Kálmán* gróf, *Thury József* és *Zichy Jenő* gróf.

Petőfi-társaság. Az Akadémia kistermében ma délelőtt a fele sem kapott helyet annak a nagy közönségnek, amely a Petőfi-társaság felolvasó filisére telongott. Az ülésen *Horczogh Ferenc* elnökelt, aki bejelentette, hogy a Petőfi-múzeum ismét egy erekljével gyarapodott: *Szendrey Julián*nak egy kéziratával, amelyet *Tasnády Gyula*knak ajándékozott a társaságnak. Ezután *Szanta Tamás* főtitkár jelentette, hogy a társaság úgy a komáromi irodalmi ünnepe, mint *Székesfehérvárott*, a Petőfi-emléktábla leleplezési ünnepén, képviseltette magát, a lembergi Mieszköve-ünnepre pedig üdvözlő táviratot küldött. Ezután megkezdődtek a felolvasások. Előnök *Pap Zoltán* szavalt a *Séták egy idegyennel* című, hazafias szenvedélyű íző költeményét. Egy külföldi barátja visszaadta a költőnek a látogatást, amelyet ez régebben tett nála. A költő megmutatja neki Budapest nevezetességeit: a király palotát, az országházat, a hadseréget és sok minden látminálót. E séták közben váltják ki eszméiket egy önálló nemzet attributumairól. A költeményből közöljük azt a részt, amely a hadseregre vonatkozik:

Ellép előttünk egy csapat baka,
Élén kis vékony hadnagyocská ágál.
Ez a föld, a hatalom, dióséged,
Egy éld az éltünk: hogy éhössen é!
Fejünk a gondok majd szíjjel reszesztek,
Szász kenyer sem jut már gyermekünknek,
A beteg aszony meggyógyulna még,
De nem telik az orvoságra többé,
Eladni nincs mit, portánk sem mienk.

A lekes taps és éljenzés után *Bodnár Zsigmond* olvasta fel a *műtermelekről* szóló tanulmányát, amelyben azt fejtegette, hogy az idők változásával miképen alakulnak át a festőművészet, az irodalom, a költészet remekei felfogásban, jellemzésben és témákban. Az érdekes felolvasást *Szavay Gyulának* három igen szép költeménye (*A gránit, Régi kert, Katonavér*) váltotta fel. Valamennyi mely hatást tett s a költő percekig tapsolták. Majd *Somló Sándor* mutatta be *Szabó Sándor* vendégnek lét bájos kis versét. Ugyancsak *Somló Sándor* olvasta fel *Balla Miklós*nak a *mumia* című fantasztikus költeményét, melyben a költő egy álom keretében szembeállítja az antik világot a modern kor-

ral. A költőt, aki a zöld gyepen heverve, egy tudományos könyv olvasásába mélyedt, mely az egyiptomi ásatásokról szól, elalszik és álmlában a *Faró* és népének mumiái közt találja magát. Itt játszódik le közte és a *Faró* közt az a posztikus jelenet, amelynek végén a mumia- király lekarja üttenai a poéta fejét. A költő azonban így felel a *Faró*nak:

Felsőg — szólok — ne ingereld magad,
Hly merész itten nem igen marad!
A *Faró*ki megszűntél, jó király
S a fejevés ma törvény joga már.
Elfeledd, hogy ti már rég nem étek,
S ez az ország már nem is tiétek,
Rég elsöpört a haladó idő.
Föltették a sírhant egyre nő.
S ha véletlenül a földből kiánsnak,
A muzumba tesznek — mumiának.
Ott mlázhatasz mult nagygsáod felett.
Míg új út ezred ujra eltemet!

A pompás költemény nagyon tetszett. Utolsó-
nak *Prém József* olvasta fel *Molnár Gyula* vendég-
nek *Toldi* című elbeszélését, amely egy színházi pre-
mier sorsát eceteli sok humorral.

TÁVIRATOK

Páris, november 13. *Vallou* igazgató a *De France*-intézet tagja, 92 éves korában az éjjel meghalt.

Az Egyesült-Államok világgpolitikája.

Washington, november 13. *Morton* tengerészetiügyi miniszter a tengerészeti és a tengerészeti legényesség számának jelentékeny szaporítására szükséges eszközök megszavazását szándékozik kérni. Az eddig felépített és építés alatt álló hajókra 2087 tisztra és 62.308 legényesgre van szükség. Ez több, mint kétszerese az eddigi létszámnak.

Az új török had-hajók.

Konstantinápoly, november 13. Az új török hadihajók legközelebb a Fekete-tengerre mennek, ami az utolsó orosz háboru óta nem fordult elő. Ennek az utnak az a célja, hogy a megújított hadihajók létezését demonstrálja és Törökországnak alászállott tengerészeti tekintélyét a Fekete-tengeren emelje. Ehhez a tengeri uthoz szükséges költségeket *Nemlizado Pasin* pasa, gazdag kereskedő, a hadsereg szállítója ajánlotta fel. Hír szerint iradét bocsátottak ki, amely szerint a hetedik hadtest csapatai, valamint más csapatok, amelyek eddig nem voltak felszerelve a *Mausor-féle* ismétlőfegyverrel, evrel a fegyverrel szereltessenek fel.

Az innsbruoki események után.

Trieszt, november 13. A szociálista egyesületek klubhelyiségében ma reggel fél kilenc órakor tiltakozó gyűlés volt az innsbruoki események ellen vagy 1490 ember részvételével. Határozatot fogadtak el a trieszti olasz egyetem felállításá érdekében. A gyűlés után a résztvevők zárt menetben a városbáza elé vonultak. Délelött 11 órakor a városbáza Ausztria olasz községei képviselőinek a trieszti községvána által összehítt gyűlését tartották meg. A gyűlés vita nélkül egyhangulag elfogadott egy határozati javaslatot, amely az olaszok ellen Innsbruckban elkövetett támadások ellen tiltakozik és a kormányt felelőssé teszi az innsbruoki eseményekért, valamint a jövőben frmerülhető egyéb veszedelméért, ha a 30 év óta követelt trieszti olasz egyetemet fel nem állítják. Elhatározták, hogy minden két évben Ausztria olasz községei kongresszust tartanak. Az első kongresszus 1905-ben Trientben lesz. A városbáza előtt vagy 8000 embernyi tömeg gyűlt össze, mely a trieszti olasz egyetemet éltette. A gyűlés után a szociálisták és megöztök a nemzeti szabadelvűek zárt sorokban, énekléssel járták be a várost és az általános választói jogot és a trieszti egyetemet tilták.

Az olaszországi pótválasztások.

Róma, november 13. Az összes lapok kiemelik, hogy a mai képviselőválasztásokon a klerikálisok is résztvettek. Sőt Rómban még papok is megjelentek az urnánál.

Róma, november 13. A mai 77 pótválasztá-

sok közül eddig 18-nak az eredménye ismeretes. Megválasztottak 10 kormánypártit, 1 alkotmányos ellenzékit, egy radikálit, egy szociálistát és két köz-társaságit. *Florentin* három alkotmányos jelölt győzött a három szociálista jelölttel szemben, akik közt volt *Pescetti* eddigi szociálista képviselő is. Rómban megbukott *Feri* szociálista, megbukott a szociálista jelölt *Tunisian* és *Genuban* is. *Milánó* egy szociálistát is megválasztott.

KÖZGAZDASÁG

A Budapesti Központi Tejcsernek-szövetkezet vasárnap délelött tartotta huszonegyedik évi rendes közgyűlését *Kegievich Gábor* gróf elnöke alatt. A közgyűlésen jelen volt szövetkezeti tagok örömmel vettek tudomást a szövetkezeti viszonyainak állandó és fokozatos javulásáról. A szövetkezet tagjai a lefolyt év elejében körülbelül 14 millió liter tejet szállítottak be a központi telepre a tavalyi 13 millióval szemben és laglainak tiszta átlagos értékesítése fejében 13.6 fillért fizettek ki. A lefolyasztó közönségnek a szövetkezet iránti bizalmáról tesz bizonyosságot az a körülmény, hogy a tejcsarnok palack üzemlete állandóan emelkedik és hogy a fokozott igényeknek megfelelően, a város minden részében a főközletek számát 98-cal szaporította. A közgyűlés a jelentéseket örvendetes tudomással vette és úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. Végül *Kegievich Gábor* elnököt és *Szemere Huba* igazgatósági tagot valamint a lelépő felügyelő bizottság tagjait újból egyhangulag megválasztotta.

A Franklin-társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda részvényesi főldő hó 12-én tartották meg 31-ik rendes évi közgyűléstüköt dr. *Gyulai Pál* főrendiházi tag elnöke alatt. A közgyűlés elhatározta, hogy a kimutatott évi tiszta nyereségből az alapszabályszerű jutalékok levonása után fennmaradó 163.200 K a december 1-én esedékes 31-ik részvényszelvények darabonként 32 koronával való beváltására fordítsassék, a fennmaradó 3955 K 90 fillér pedig új számlára vittessék át. A közgyűlés ezek után *Hirsch Lipót* ügyvezető-igazgatót az igazgatóságha, *Bonkó Gyula*, *Fabiny Gyula*, *Glatz Henrik* és *Wimmer Géza*t a felügyelő bizottságha választotta. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen az igazgatóságot *Gárdos Alfréd* eddigi helyettes-igazgatót igazgatóvá nevezte ki, *Kelemen* (Kutner) *Dávid* és *Vallás Lajos* főtitviszelveket pedig a cégjegyzői jogosultsággal ruházta fel.

Petroleum. Az elmúlt hét üzletmenete igen élénk volt, mivel a dunamenti vidékekről, az előrelátható hajózás beszüntetése miatt, tömeges megrindések érkeztek. Az árak szilárdak. Jéggyészünk: Amerikai 1 keresztres petroleum á 43.60 K. Orosz 3 keresztres petroleum á 43.10. Biztonsági 2 keresztres petroleum 41.60. Elsőrendű standard petroleum 41.60 K. Amerikai eszázlójaj ottani finomítás 64 K. Belföldi eszázlójaj 53 K. Az árak 100 kilogrammként készpénzfizetés mellett, 20 százalék gőngyusly az itteni állomáshoz szállítva értendők. Kékgázlicz 1-50 rendű vasmentes á 60 K. Zöldgázlicz 8 K. Carbolineum I. 14 K. Carbolineum II. 13 K. Bacu gépolaj (orosz) 40 K. Oliva gépolaj I. 76 K. Oliva gépolaj II. 64 K. Tovothe gépenőcs 64 K.

Jótállás mellett olcsón

BUTOROK

Árverés hatáskörében 90 forint és feljebb
Teljes márt farnokt érdeklő 70
100000 szabolcs-mentes 30
szabolcsnyok, agyalt, dnyvnyok, székak, asztalok, íróasztalok
és minden fajta egyes butorárakból igen olcsón.
Modern berendezések igen nagy választékban.

NAGY IMRE

Lakberendezési vállalkozó.

BUTORAKTÁRA:
Váci-körut 9. sz., I. emelet,
Szerecsen-utca sarok.

Ingyen egy háztartási meteg.

Senkise mulassza el

ezen bőségesen olcsó Karlsbad Porcellán-edényeket beszer-
zenek, 6 lapos, 6 mély- és 6 deszert-tányér, 1 porcelán-
1 órázó- és 1 kávézó-csész, 1 mártásoscsés, 1 sórtartó, 6 pár kávé-
csés, 1 kávéskanala, 1 cukortartó, 1 tejszó, összesen 39 ár.
E két készlet ára csak 3 ár 95 kr. Eoocso minőség
50 krval ártágabb. Fontos előnyök: kedélyes ártámaszban csomagolás
és mindenféle díszítés. Készlet 6 fazonk, 6 lábas csak 2 ár
díjazás. Zárószóval: **WELLESZ ARTHUR**, porcellán- és díszmű-üzlet,
GPEPT. Úllói-ut 41. (Poronc-körut sarok.) Váci állomás körük

REGÉNY

TITKOS HÁZASSÁG.

Irta: Mrs. EVANS WILSON.

Miután nem tudta elviselni azt a rosszakaratú fogadatást, melyben itt részesült, elment nyugatra. Hónapokan át nem tudtam, éle. Oh, mennyi kint szenvedtem akkor. Egy félévvel ezelőtt jött vissza, abban reménykedve, hogy Filadelfiában sikere lesz és elkezdünk álmodozni szerény otthonunkban csendes boldogságról. Ez a gondolat betöltötte egész lényemet és meggyőzött arról, hogy nekem nem vesztette el még minden fogdonságát a szép és jó iránt. Ugy éreztem, hogy nagyon boldog leszek Rudolfnál és jövőmet illetőleg teli voltam új reményekkel.

Olga hangosan felsóhajtott, aztán így folytatja:

— Palma Otrifriednek kedvez a sors, ő az a középszerű ember, ki mindennél kijárja utait. Ha elgondolom, mennyire fog örülni vereségemnek; úgy érzem nagy merészség tőlem, hogy egy fedél alatt tartózkodom vele, mert alig tudok ellent állani annak a kísértésnek, hogy megfójsam. A nagyon hideg északnyugati tél megártott Rudolfnak és az orvos attól fél, hogy sorvadást kapott, és most elrendelte, hogy rögtön utazzék Dél-Európába vagy Dél-Amerikába.

Olga elhallgat.

Regina rá néz és nem bírja megérteni, hogy ez a sápadt, bánatos arc, ugyanazon ragyogó és villogó leányé, akinek szépejét oly sokszor megcsodálta.

— És ilyen érzelmekkel arra gondolsz, hogy Mr. Congreve-hez megy férjhez?

— Férjhez menni? erre nem gondolok, ennyire még nem tud a világ keletesevnyitani. Inkább egyszerűen véget mindennek. Ameddig Rudolf él, az övé vagyok, ha őt el találán vesztetni, Isten tudja, mi lesz belőlem. A sors legszebb érzelmeimmel családja játékot tűzött, de ha eljön a vége, remélem, Palma Otrifried nem fog mosolyogni. Csak haditerv nálam, hogy belevágásomat adjam a Congrevevel való házassághoz. Időt akarok nyerni. Azt az életet, melyet itt folytatok, elviselhetetlennek találom a rövidesen szétzúzó bilincseknek — bárnál áron.

— Olga, talán csak nem gondolsz arra ...

— Amire gondolok, azt meg is fogom tenni. Mihélt itt lesz az ideje. Tegnap meglátogattam Rudolf anyját, hogy hírt halljak róla. Te láttál engem gyermekeim, és hallgattál, ez indított arra, hogy bizalommal beszéljek veled. Rudolfhoz intézett leveleimet itthon elikkasztják, így aztán anyjával küldtem el őket.

— Hol van ő most?

— Filadelfiában!

— Hogy érzi magát?

— Semmivel sem jobban, és az orvos követeli, hogy már januárban menjen délre.

— Mikor láttad őt utoljára?

— Szeptemberben és már akkor aggódtam miatta, annyira köhögött. Ő azonban kinevetett. Isten óvja meg őt és legyen kegyes hozzáim. Tudom, hogy nem vagyok méltó arra a szerencsére, tudom, mily rossz gonosz nyelven van és szívemben mennyi gyűlölet, de ha az, kit szeretek, és ennyire lesz, új életet kezdek és lelken megtekin minden jóval.

Féje ismét Regina vállára hajtja, sírásba tör ki. Regina először látja Olga könnyeit.

— Ha lemondanál mindent Mr. Palmanak — veti közbe félszéken Regina.

— Te nem ismered őt, elereszti az oroszlan mélymányát, ha egyszer fogal közé került?

— Lehetséges, hogy ellenséges magatartása csak tévedésből fakad, azt véli bizonyára, hogy boldogságod nem találod meg így uton, alig hiszem, hogy kényes bosszúból tenné. Bizonyára részt venne fájdalommban, ha ...

— Ne hídd ezt. Washington szobra hamarabb szállna le lováról, hogy könnyeimet felszárítsa. Palma Otrifried nem feled és nem bocsát meg soha. Tíz-ezer dollárt ad nászajándékul, akkor amidőn milliók felett fogok rendelkezni. Most még a fele is a

legboldogabbá tenne. Rudolf délvídeken meggyógyulna, és mi életfogytiglan boldogok volnánk és hálásak — de milyen hálásak!

— Mondd meg neki, beszélj újra vele, meglátod, mily nagylelkű!

— Szegény fehér galambocskám, repülni akarsz a magas ég felé, és azt hiszed szabad vagy? Próbáld csak meg, a ravasz keselyű türelmesen várja azt a pillanatot, amikor szárnyaiddal még magasabba vágjál, és abban a pillanatban reád csap s szívedbe mártja karmait. „Légy okos, mint a kigyó, ügygyű mint a galamb.“ Az előbbit még meg kell tanulnod. Nehéz pénzzel fogod megfizetni Palma oktatásait. Jó ártatlan gyermek vagy meg, de kigyóvá kell változnod ebben a házban.

Olga lerántja a takarót magáról és kiugrik az ágyból.

— Őt óra, kiáltja és beburkolódik kendőjébe, sietnie kell, mert úgy akarok vissza osonni szobámba, hogy senki meg ne lásson. Mily résztvevően tekintett reám, kár hogy ebben a csuf világban kell élnem! Még egyet tudod hogy Kleopátra mikor éreztelek ide?

— Olga, a felét sem értem annak, amit mondasz.

— Hogyan, te nem tudod, hogy a Nilus varázslója arany lórkájával itt akar kikötni? Nem hallottál meg Carow Brunelról, az Antillák leg-gazdagabb özvegyéről? Veszelés boszorkány ez az asszony, modera Phryne, csak életmódja jobb valamivel aznál. Jelenleg ez a nő a társadalm kedvence és Palma Otrifried hírese és látogatába jön ide. Mivel a helettséget affektálja. Kleopátrának nevezem és ez nagyon reá illik. Szépséggel és gazdagsággal jött a világra s nagyon vágyódik arra, hogy felesnek, tudónak tarítsák. Ha meg akarod őt kihozni, akkor idézz neki valamit egy olyan könyvből, amit ő még nem ismer. Gyermekeim, vigyázz, hogy vipera-esipés ne érjen. Hogy idején, az jelenti valamit. Nyisd ki nagy, komoly szemeidet és Rosee Edwinnel ne vesszél össze. Vérének egy esőpájában több nemesség és nagylelkűség van, mint nagybátyjának egész testében. A szegény fiu tegnap nagyon rossz kedvű volt Mrs. Tarrant estélyén. Láttam, hogy valamiről vitázik nagybátyjával, ki úgy beszélt vele, mint elkényeztetett gyermekkel szokás. Eövínnnek van szíve, vagy legalább is volt. Ne felejtkezz meg Regina arról, hogy lázom benned.

Még alig van 8 óra, mikor Regina már megjelenik az ebéllőben. Mr. Palma már ott van. Az ablaknál áll, népséget olvas. Regina köszönését néma fejtöccentéssel viszonozza. Mialatt Regina a reggelihez köszi elő egy-kétsé. Palma az órájára néz.

— Kérlek add nekem reggelit, mert rögtön el kell mennem. Havazni fog, jó lesz, ha itthon maradsz.

— El kell mennem Mrs. Bromontához, az ének próbára.

— Hány óraker?

— Egy óraker.

Regina tányérján megtalálja a lepecsételt borítékot és miniatit zsebébe rejti, Palma arconvonsáiból szeretne megtudni valamit.

— Jól ahudtál? Arcod után itéve nem sokat pihenhetél. Őt évvel idősebbnek látszol mint tegnap. Próbá után jöjj rögtön haza és pihenj. Este vendégeink lesznek és nem volna nagyon hízelgő reám nézve, ha beszett szemű gyámleányomat nem találják elég szépnek.

HUSZONKETTEDIK FEJEZET.

A hó sűrű pelyhekben hull alá a földre. Mind anélkül mindannyian, kik a castetban részt vesznek, pontosan megjelennek Mrs. Brompton házában.

Midőn Regina be akar szállni kocsijába, éppen akkor érkezik hozzájuk Mrs. Carow leánykájával Elkerüli a bemutatást, a próbához érve azzal az üzennel küldi haza a kocsit, hogy miután köpeny és szemnyő van nála, gyulog fog haza menni.

A próba nagyon hosszúra nyulik.

A chorusok nagyon egyenlőknek és ventatottak, folyton ismételnék. Szürkülmi kezd, meggyújtják a gázlámpákat. Hürrel tanár pedig minden kegyelem nélkül tovább üti a taktust.

Lázus igazgatottsággal kér engedelmet Regina,

hogy eltávozhasson. Négy órára ígérte Petersonnak, hogy találkozik vele. Miután felvette köpenyét, a legközelebbi lóvasúti állomáshoz siet.

A kocsit tömve van, Regínának állni kell. Mellette áll egy fehér szakállas öreg ur is, ki egy botra támaszkodik. Nemsokára még egy utas száll föl a kocsira és ez megérinti az öreg ur vállát.

— Jó napot Tichnov ezredes, mióta van itt? Hogy érzi magát és hogy van a Palma család?

— Kitűnően; ha látna volna tegnap a Mrs. Tarrant estélyén. Mi, többiek teljesen háttérbe szorultunk, ha ő megjelenik. Fölfelé, mindég csak feljebb törekszünk, utabban úgy látszik Hymen láncait sem veti meg annyira, mint előbb. Mindenesetre nagyon különös, hogy Palma, aki eddig agglagény maradt, most egy özvegy előtt hajtja meg a zászlót. Igaz, hogy az illető hölgy elbűvölő és őrüsi canadai birtokait úgy látszik még Palma sem tartja nagyon megvetendőnek. Tegnap, amidőn karofogva sétált vele a teremben, mindenki csak azt mondt: szép pár. — No én örülnék, de most jó napot Ringold, én cölhoz értem.

Az idősebbik ur leszáll a kocsiból és nemsokára Regina is oda érkezik ahhoz az utcához, hol Peterson Péter vár reá.

A hideg leregő megcsapja arcát, metsző szél vágja szemébe a hulló hópelyheket.

A tér egyik szegletében zárt kocsit áll, a bakon ülő kocsis be van burkolva prémes bundája és meg sem mozdul. A kocsit ablakai le vannak függőnyözve.

Peterson Péter már ott áll egy lombtalan fa aljában és vár reá.

— Miért késél olyan sokáig, azt hiszed, kellekmes itt várni a hidegbe?

— Nagyon sajnálom, de nem jöhettem előbb.

— Ki van ott abban a kocsiban?

— Honnan tudjam én azt?

— Ez nagyon gyanus, a kocsit bizonyára reád vár.

— Reám? Egy lélek sem tudja, hol vagyok. Itt van huszonöt dollár, több pénzem nincs. Ezután nem tudom önt még ennyivel sem segíteni, nekem nincs és csak észrevennék, ha önnel gyakrabban találkozunk.

Regina átadja neki a kis csomagot, amelyet a férj elégedetlenül vesz át tőle.

— Nem tudtál volna százzal adni?

— Ez volt egész vagyonom.

— És még mindig kételkedsz abban, hogy leányom vagy?

— Ha majd bebizonyítja a törvénszék előtt, akkor majd beszélhetünk róla, de addig nem akarok önnel erről vitatkozni. Megbizom érzéseimben és azt hiszem, atyám jelenlétében szívem másképp szólalna meg. Most csak undort érzek.

— Mert Berta arra tanított, hogy gyűlölj engem.

— Anyám sohasem említette az ön nevét. Han-nától hallottam önrel.

A férfi közelebb lép hozzá és meg akarja kezét fogni. Regina megijed.

— Ne merjen hozzám nyulni addig, míg anyámtól választ nem kapok. Ha önnek szüksége van valamire írjon nekem erre a címre. Mrs. Mason majd gondokodik róla, hogy a levél kezemhez jusson. Ha anyámtól meghallom, hogy az ön állítása igaz, akkor tudni fogom kötelességemet. Isten adja, hogy ne úgy legyen, mint ön mondja. De ha igaz, akkor kézen fogom önt, és ha a világ meg is fogja vetni, önnel tartok, közösen viseljük el nyomorúságunkat. Akkor megtalálja bennem leányát, ezt megígérem.

Arca színtelen, fakó, mint a hó, mely egészen beföldi kalapjának peremét. Határozottan és elkövetően néz az előtte álló férfi zúzott arcába.

— Hiszek neked, szívem helyén van, százsor-többet érz, mint Berta. Később jobban megismerkedünk, úgy amint az atyához és leányához illik. Mégegyszer meg akarja Regina kezét fogni, de az nem engedi.

KIADOTULAJDONOS:

A MAGYAR HIRLAPKIAADO RESZVENTYARSASAG.

SHINNÁZAK

Hétfőn, 1904. november 14-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Elektra.
Tragédia 5 felvétel: Sophoklész.
Fordította: Csiky Gergely.

Személyek:
Nevélő S. Ascsy
Oratós M. Halász
Elektra Jászay M.
Chrysothemis Cs. Ascsygy
Klytemnestra S. Pál
Agasztos Mészáros
Pyades Székely
2-5-ös Pálutó
3-6-ik) mykéné Győrfi József
4-6-ik) Boer H.
5-6-ik) Szacsaványé
Rakosi Sz.

Kezdeté fél 8 órakor.

H. u. műsor:
Kedden: Annetka
Szerda: Huzecz
Csütörtök: V. u. leányok
Péntek: Cyrano de Bergerac
Szombat: Emigráns (1-2-3-4)
Vasárnap: Az emigráns
d. u. a. a. melles hélyg.

M. KIR. OPERAHÁZ.

A bibliás ember.

Zeneszámok 3 részben
Zenejét és szövegét szerzte: Kienzl F. előtá: Adó Antal.

Személyek:
Közölközött: Kesztyűs
Mária Kesztyűs
Magdolna N. Václav
János Takács
Mátyás Arányi
Xiv-er Danóki
Frigyes Kornai
Néző Beris

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
Kedden: Carmen
Szerda: Jancsi és Juliska
Csütörtök: Samson és Delila
Péntek: Ni cs előadás
Szombat: Gyászok Orfeusz-é
Vasárnap: Az Attila nő

NÉPSZÍNHÁZ.

A lőcsei fehérrasszony.

Előadás: 1904. november 14-én.
Színpad: Jókai Mór regényéből írta:
Fárgó Jenő. Zenejét összeállította:
Lotta: Barna Izor.

Személyek:
Andrássy Iv. Szirmai
Andrássy M. Lubinski
Zsófia Balázs
Pálffy János Bencze Gyula
Lélla hozta Kap. J. J.
Huzar József Ujvári
Koronai Földi
Koronai Székely
Gábor Dax Gyula
Fabrizius Szabo
Krisztina Sagar
Aladár József Kiss
Venczessy Kóvács
Korona Kóvács
De Árpád Harkó
De Horváth Dótor

Kezdeté 7 órakor.

Heti műsor:
Egész héten: A lőcsei fehérrasszony.
Vasárnap délután: A Bocca-có
édes A lőcsei fehérrasszony.
(1-2-3-4-5-6-7-8-9-10)

NEMZETKÖZI MÚLATO.

Kerepesi-ut 63. szám.

Művezető: Gerő József.

Pörfőzetünk legelőször és legelőkeltebb művelőhelye.

1904. október hó 1-én, szombaton.

nagy megnyitó-előadás.

Fülfűző Ujdonosság

FRITZ barátunk

Operette Arminól, szövegét írta Kossuth Gyula. 23 tag körzeneközösségével.

Vig cimborák

Nagyon mulatós magyar bohózat.

Duettek, solók és ballet előadások.

Szabad bemenet. Szabad bemenet.

Fenntartott hely 40 fillér. Főhelyek 80 fillér.

Emek nélkülben előadás után zene. Reggelig nyitva.

Előadás kezdete 8 órakor.

Valódi amerikai

cipők

elpusztíthatatlanok, bármily lábra illők, nagy választékban kaphatók

Perényi Ignác

cipész-mester, fől. udv. szállítónál

Budapest, V., Erzsébet-tér 17.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI. Nagymező-utca 17.
WALDMANN IMRE igazgató.

Ma
NAKIRI
nagy japán kiállításos operette 3 képből,
LINOKE PÁL-ral

Nagy ballet
HOLOZET J.-től. Továbbá

12 nagyszerű új attrakció.
A tálkerítés reggel 5 óráig **VÖRÖS ELEK** előnyzenekara hangversenyez.

IMPERIAL-MULATO

VACZI-KÖRUT 48.

SCHWARTZ M. igazgató. AALBACH J. főrendező.

MA ÉS MINDEN NAP
Csak rövid ideig! (csak rövid ideig!)
10 és fél órákor

„Aus einer Kleiner Garnizon“
írta: ARMIN JÓZSEF

AALBACH
ural a főszerepben.
9 órákor. Ezt megelőzi 9 órákor.

LOLOTTE
írta: EGY LOVAG.

AALBACH-DUETT.
ELŐKESZÜLTETBEN:
„IN DER GROSSEN GARNISON“
az „Aus einer Kleiner Garnizon“ folytatása.
Kezdeté 8 órákor.
Helyárak: Pályahűlés 2 kor., 1. hely 1 kor., 20 fill., II. hely 80 fillér.

A magy. szabadalom részére 23401. sz. 1901. júl. 23-ról
„Ujtatók forgó kompresszorokon és szivattyukon“
vevők vagy engedményesek
kereset ek.
Szíves ajánlatokat „W. N. 7036“ jelű alatt továbbít
Rudolf Mosse, Wien, I., Seilerstraße 2.

Közgyűlés.
Az „Első magyar részvény-szerződés“
t. cz. részvényesek ezzel tiszteletteljesen meghívatalnak
a folyó évi november hó 20-án délelőtli 11
óra- a társaság V. II., Esterházy-utca 6. számú
sajtú háza első emeleti irodahelyiségében tartandó
XXXVII. rendes közgyűlésére.

Tárgy:
1. Az igazgató évi jelentése, a feügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg elő-erjesztése, a kifizendő osztalék megállapítása és a tomentvény megadása.
2. Két igazgatósági és négy feügyelő-bizottsági tag választása, valamint utóbbiak illetményeinek megállapítása.
A-on t. cz. részvényesek, kik szavazó jogukat gyakorolni akarják, sz veskedjenek részvényeiket, azok szvény-ívelel együtt, az alapsz. b. lyos 13. §-a értelmében legalább két nappal a közgyűlés előtt, a társaság pénztáráról (VIII., Esterházy-utca 6. szám 1. em.) térítvény ellenében átenni, hol a feügyelő-bizottság által megvizsgált és helyben hagyott mérleg, valamint az igazgatóság és feügyelő-bizottság jelentése, nvoez nappal a közgyűlés előtt a részvényes urak rendelkezésére állanak.
Budapest, 1904 november 3-án.
Az igazgatóság.

A magy. szabadalom részére 20441. 1900. év július 5-ről
„Ujtatók elektromos kemenceken.“
Vevők vagy engedményesek keresetnek.
Szíves ajánlatokat „H. K. 7205“ jelű alatt továbbít
Rudolf Mosse Wien, Seilerstraße 2.

Minden sorsjegy nyert.

Huzás november 1-én. Huzás márc. deczember 1-én.

JOSZIV-SO SJEJG
Főnyeremény: 30.000 kor.
Ezenkívül két h. zás 1848-ig.
KAPHATÓ

36 havi részletfizetésre
Havi befizetés:
5 darabra . . . 2 kor. 20 fill.
10 darabra . . . 4 kor. 40 fill.

ERZSÉBET-SORSJEGY
Főnyeremény: 100.000, 40.000, 30.000 K.
KAPHATÓ

36 havi részletfizetésre
Havi befizetés:
5 darabra . . . 1 kor. 80 fill.
10 darabra . . . 3 kor. 80 fill.

Már az első részlet befizetése és 35 fillér postadíj ellenében megküldöm a sorsjegyek sorszáma és számai tartalmának részletét. 2 részlet egyszerre való befizetésnél 3 részlet nyugtázással, tehát egy részletet ingyen nyugtáztatjuk.

Fleissig Sándor bankház Budapest, Erzsébet-körút 2.
AZONALAN JÁTEKJOG.

FÉRFI ÉS NŐI
nemi betegségek,
fergőnyosság (impotencia) alapos gyógykezelésére legjobban ajánljuk

DR. KAJDACS
v. os. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kigó-n. 5. (K. Hild-pal. I. em.)
Levegő utca 12. sz. 12. sz. 12. sz.

Tájékoztató.

Tartalma az összes budapesti vilamos vasutakra vonatkozó teli menetrend-kivonatokat és azon utvonalakokat, melyeken ezek közlekednek, továbbá a vilamos- és társaskecsik összes eredeti színes utjelzőt.

Kiadja:
Török A. és Tsa
bankháza
Budapest, VI., Terez-körút 46.

Mután azon tapasztalatra jutottunk, hogy a budapesti összes vilamosvasutak különböző halozatát gyakran összetévesztik az utasok, mert a színes jelzőtáblák és vilamoskecsik irányát nem ismerik, ennéltozva elhatároztuk, hogy fennterjett „Tájékoztató“ a nagyközö seg rendelkezésére bocsátjuk. Ezen tájékoztató füzetek közzétűnkben Terez-körút 46. és Vaczi-körút 4. Muzeum-körút 11. és Erzsébet-körút 54. szám alatti fiokjainkban a n. é. közönség rendelkezésére állanak és kaphatók.

Török A. és Tsa
bankháza Budapest.
Terez-körút 46.
Vaczi-körút 4.
Muzeum-körút 11.
Erzsébet-körút 54.



Mikor van születésnapja vagy nevenapja?



Igazán mily kismámhatatlan a szerencse? Mily véletlentől függ mindenkinék a boldogsága? Hátha könnyen és gyorsan juthat nagy vagyonhoz! Próbálja ki a szerencséjét az osztálysorsjátéka!

Tegyen szerencsekiérletet a születés- vagy nevenapja mellett álló számmal, mely Kiss Károly és Társa bankházában Budapest, Erzsébet-körút 19. kapható.

KISS SZERENCSEJE NAGY!

SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Márczus	Április	Május	Junius	Julius	Augusztus	Szeptember	Október	November	December
1 108072	1 109453	1 54789	1 108084	1 29166	1 108098	1 108100	1 108119	1 8198	1 21399	1 8267	1 32097
2 109468	2 108738	2 89990	2 109460	2 109454	2 5222	2 82603	2 102189	2 8902	2 90793	2 94969	2 68025
3 108753	3 108078	3 32097	3 91940	3 108759	3 93654	3 29359	3 108102	3 108983	3 64623	3 73308	3 84240
4 109472	4 58144	4 108080	4 730	4 90669	4 102187	4 102188	4 29379	4 82626	4 102195	4 8267	4 73314
5 46942	5 102708	5 58133	5 108452	5 739	5 91940	5 56066	5 102193	5 29400	5 108989	5 103928	5 108403
6 108083	6 4957	6 4958	6 58540	6 4960	6 13270	6 5224	6 108995	6 102190	6 29458	6 90819	6 21399
7 105758	7 108081	7 109458	7 52617	7 109464	7 103930	7 91926	7 90887	7 56828	7 8256	7 29477	7 84208
8 109451	8 108787	8 108455	8 109466	8 52618	8 8274	8 102192	8 775	8 108991	8 107233	8 8274	8 29484
9 94230	9 629	9 109474	9 108784	9 90695	9 90695	9 92492	9 108993	9 108451	9 90693	9 57222	9 108401
10 109455	10 52618	10 102200	10 108785	10 108088	10 12701	10 13270	10 102213	10 10490	10 795	10 90695	10 57508
11 108086	11 90669	11 108085	11 8256	11 94247	11 78246	11 102268	11 8153	11 102194	11 102177	11 108406	11 102197
12 108770	12 8108	12 13170	12 20050	12 88512	12 108418	12 45590	12 106057	12 108408	12 94230	12 102196	12 108405
13 80731	13 60090	13 108792	13 108093	13 8267	13 103929	13 32098	13 39767	13 22248	13 5222	13 93669	13 102231
14 108091	14 54433	14 108094	14 108793	14 108059	14 103950	14 89199	14 107234	14 8197	14 90817	14 90774	14 54777
15 73317	15 90687	15 4957	15 90675	15 4960	15 12701	15 90772	15 51478	15 92480	15 8274	15 22569	15 108402
16 108087	16 8108	16 83467	16 103945	16 68743	16 90826	16 8303	16 90794	16 89197	16 91942	16 91925	16 8255
17 108789	17 90661	17 87008	17 105995	17 79310	17 652	17 60123	17 34086	17 8255	17 89603	17 90828	17 8304
18 54433	18 108799	18 103944	18 4958	18 103928	18 90756	18 68750	18 8198	18 79335	18 78470	18 89975	18 108122
19 79310	19 90724	19 108797	19 106069	19 93959	19 106027	19 94989	19 51235	19 9802	19 91330	19 5224	19 79303
20 90639	20 105993	20 108996	20 78246	20 103946	20 730	20 78300	20 92477	20 13161	20 86339	20 91933	20 90654
21 108782	21 108800	21 108789	21 106098	21 93660	21 91927	21 90821	21 103932	21 90823	21 106052	21 78467	21 13170
22 105989	22 106070	22 106060	22 108410	22 83709	22 684	22 103931	22 105972	22 8108	22 90772	22 29127	22 86353
23 106057	23 108798	23 108981	23 107242	23 108989	23 86713	23 108409	23 106053	23 103933	23 79847	23 90774	23 71818
24 108976	24 64623	24 106096	24 78302	24 39411	24 203065	24 86717	24 106967	24 105982	24 80100	24 63475	24 103936
25 501	25 23124	25 90731	25 93662	25 91946	25 39446	25 180652	25 87097	25 27122	25 91329	25 90436	25 90829
26 68023	26 107240	26 4957	26 108083	26 78470	26 94977	26 39500	26 109453	26 27008	26 27008	26 89977	26 80140
27 90826	27 84606	27 102254	27 90827	27 90824	27 108061	27 106666	27 107237	27 90831	27 87009	27 27199	27 108056
28 108054	28 68743	28 84608	28 93958	28 79303	28 686	28 107234	28 108053	28 60130	28 90795	28 90814	28 27989
29 94981	29 108087	29 40665	29 91949	29 108059	29 90816	29 94979	29 90825	29 106158	29 53395	29 60090	29 90815
30 108066	30 108057	30 108057	30 108086	30 90827	30 108084	30 90756	30 82124	30 107238	30 91926	30 105983	30 79321
31 108080	31 64622	31 64622	31 108086	31 51496	31 51496	31 108082	31 78471	31 29127	31 29127	31 108188	31 108188

A szíves megrendeléseket postafordulattal kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék.

Több ezer fét nyert a most lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket KISS-nél. Minden egyes húzás után közzétesszük a nagyobb hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy hogy mindenki meggyőződhetik miszerint **vevőinknek** különösen kedvez a szerencse.

Kiérlelje meg tehát szerencséjét mindenki KISS-bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY!

Húzás már november 24. és 25-én lesz.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolcad sorsjegy — kor. 1.50 — Egy fél sorsjegy — kor. 6.—
Egy negyed — kor. 3.— Egy egész — kor. 12.—

Kiss Károly és Társa

a magy. kir. svab. osztálysorsjáték főeljárásító helye.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 19. sz.

FOGAK

számpólis nélkül 2 koronású. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorvosok szonali megtekintésére és nálunk különösen használatos. Egél fogorvosok által készítették. — Vidékekre 12 óra alatt kiegészítéssel 10 évi átállással.

Fogorvosok listései:
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.

Fogorvos: LÖFFLER EMIL. Technikai főnök: GROSSMANN S. Tardos plomбак 0 koronású, foghúzás érzéstelenítés 2 koronású. Fogad: rugós 8-tól este 8-ig. Vészt- és tanácsokot is. — Mérésüket árak. — Részletesebbre is.

Szép

melékkeszést kaphat mindenki, kiknek nagy ismeretessége van. Tisztelettel, kényelmes fogorvosok. Küldje be címét „9004” jelleg alatt a következő címre: Anonimes Bureau des Brevets, Mannheim (Baden.) Postfach 851.

Veszek és eladok

számpólis nélküli kivétel arany és ezüst tárgyakkal. Részletesebb értesítést 500 Kr.ért. Elküldendő vagy más esztendőm 6 Kr.ért. Arany gyűrűket szép kivételben f. 2.000-tól kezdve, ezüst sorsjegyeket 15 frtól kezdve, női arany órákat 10 frtól kezdve. Nagy választék drága kövekben. Árjegyzék bérmentre küldjük. Fuchs David utóda IV. Váci-útc. 19. L. 6.

Világhírű OLMŰZSI KVARGLIT

sok legmagasabb jutalomdíjjal nagyfokú a legújabbakban szállít. kb. 5 kilos postadobozban bérmentve 3 K 80 fill. utánvétel E. Zorn, Kárefabrikán in Olmütz, Moravia. Ügynekedt felvételnek. Német levelezést kérünk.

BUTOR

felújított olcsó és jó kivételben részlete és kézzelvezett nagy választékban GONDA S. Butorkartában. István-tér 7.

Polgári iskolai

magánvizsgálatra, javítóvizsgálatra, reáliskolára előkészítő letelepítésre felkészítővel Magyaranyulok tanfolyama. Dumbinty-ú. 22.

A magyar szabadalom részére 2343/3. sz. 1901. júl. 31-től.

„Újítások szivarszurókon”

Vevők vagy engedélyesek kerestetnek. Szíves ajánlatokat „H. B. 7185” továbbít

Rudolf Mosse,
Wien, I. Bez. Seilerstätte 2.

GUMMI övszerek

legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

GUMMI hóllyag legf. minőség, 12 dr. kisebb 1 frt 1 frt 50 és 2 frt
GUMMI hóllyag legf. minőség, 12 dr. nagyobb 1 frt 20, 2 frt 2 frt 50, 3 frt és 5 frt
GUMMI hóllyag (szervis), kiváló minőségű, nagyobb és legújabbak 12 dr. 5 frt
Capot american (tróv) 12 dr. legújabbak — 2.50
Hállyag 12 dr. legújabbak — 2.50
Mintagyűjtőmenny 25 dr. a legújabbak. Gúnydíj 4 frt
Süspenszor (heretartó) dr. — 25, 50 kr. és 1 frt
Sérülők, legújabbak rugóval dr. — 2.3 és 5 frt
Bismarck (BVI) haj ellent dr. — 2.50 és 3.50
Irrigátor tejszó felkészítve dr. — 1.50 és 2 frt
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentre. Székiügés titoktartás mellett bérmentre.

TROPP MOR, Bpest, VII/9. Kerepesi-út 84.
Huszár-útc. sarkán, Központi pályaudvar közelében.

Ingeny

zomanczokot soány nem kapnak sehol 6 lövőgázok és 6 fűzőlámpa 1 frt 75 kr., 6 nagy lövőgáz és 6 nagy lövőgáz 3 frt 70 kr. és egy teljes konyhafelszerelés, mely al 40 nagy darab különféle tárgyakból 5 frt 50 kr. csak én szállít. hatok u. á. —
KOHN gyári raktáros
Bnd post, Csengery-útc. 51. szám.

Biztos nagy jövedelem!

kinálkodik intelligens uraknak, kik az „Erzsébet-szanatorium” sorsjegyek terjesztésével foglalkozni hajlandók. — Bővebbet: **Mercúrbank** és váltó. Utal. 701. BUDAPEST. **IV. Váci-útc. 37**